

# GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACȚIUNEA ȘI ADMINISTRAȚIUNEA:  
BRAȘOVŪ, piața mare Nr. 22.

„GAZETA” IEȘIE ÎN FIECARE ȚI.

Pe ună anū 12 flor., pe șese luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.  
România și străinătate:  
Pe anū 40 fr., pe șese luni 20 fr., pe trei luni 10 franci.

ANULŪ XLIX.

SĒ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

O seriă garmondū 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Sortorii nefrancați nu se primesc. — Manuscripto nu se retrămit.

N<sup>o</sup> 40.

Mercuri, 19 Februarie (3 Martie).

1886.

## Brașovū 18 Februaru 1886.

Luni s'a început în dieta din Peșta desbateră proiectelor de lege asupra reformei administrative. Este vorba în aceste proiecte d'a se face unū pasū însemnatū spre și mai mare centralizare a puterii în mâna guvernului. D-lū Tisza a inventatū unū nou soiū de absolutismū cu forme esteriore constituționale. Dēcă i se vorū primi proiectele, elū va fi prin fișpanii sēi stăpānū absolutū și în comitate, cum este stăpānū peste parlamentū. Orī și câtū le vorū combate, precum se prevede, cei din opozițiune, proiectele d-lui Tisza totuși vorū fi primite în cele din urmă de majoritate, cu puține modificări, mai alesū după ce primulū ministru a retrasū §-ulū 54, prin care se concedea fișpanilorū și înfruirea asupra tribunalelorū.

Ētā cum explicā pe scurtū Franciscū Pulszky importanța proiectului de reformā administrativā, în „Neues Pester Journal” dela 28 Februarie:

„Autonomia comitatelorū, care a datū Ungariei de dinainte de 1848 caracterulū sēu specificū, fiindū legatā cu istoria renascerii spiritului publicū, s'a dezvoltatū numai încetulū cu încetulū. Pe vremea ocupațiunei turcesci și a rēsbōielorū religioare, când reședința puterii centrale a fostū mutatā dincolo de graniță, la Viena, a încetatū mai de totū influința ei imediatā asupra administrației. Chiar lipsa de mijloce grabnice de comunicare, pe când necazurile și strimtorārile timpului cereau de multe orī grabnice hotāriri și neamānata lorū esecutare, contribuī ca administrația comitatelorū sē fiā aprōpe independentā de puterea centralā, care primia numai tārđiu cunoscința despre hotāririle adunārilorū comitatense. În aceste adunāri domnea, firesce, nobilimea avutā a comitatului, țeranulū era dependentū dela nemārginitulū arbitriu alū proprietarilorū, burgesime nu esista de locū într'o mare parte a țerii. Unde totuși se mai găseau orașe, aceste erau nisce enclave străine cu propriā jurisdicțiune, nu erau supuse comitatului, aveau privilegiile lorū și instituțiunile lorū deosebite, dēr în administrația lorū erau totū atātū de independente de puterea centralā, ca și comitatele.”

„Dupā gonirea Turcilorū și după încetarea rēsbōielorū civile, locotenința (Statthaltere) a fostū ce-i dreptū stabilitā în Buda ca autoritate centralā administrativā, dicasteriulū hotāritorū era însă totuși cancelaria aulicā ungarā în Viena, și amēndouē aceste foruri erau bune bucurōse, dēcă oligarhiū din comitate le scāpau de sarcina și de grijile administrației, numai sē nu se fi arātātū acestea renitente față cu rarele ordine ale guvernului. O asemenea resistență se manifestā la 1823, când se cerū ca „dārile sē se plătescā în monedā convenționalā”, nu ca mai înainte în valutā vienesā (Wiener Wāhning), și când se ordonā recrutarea unui contingentū ōrecare. Deși acēstā resistență a fostū ușorū înfrāntā prin comisari regesci, totuși ea făcū sē se redeștepte spiritulū publicū, care în curēndū primi o culōre democraticā. Adunārile comitatense devenirā centrulū agitațiunilorū liberale, care cerea egalitatea înaintea legii și se străduia a estinde privilegiile politice ale nobilimei asupra întregēi națiunī.”

„Marea reformā dela 1848 făcū finitū autonomiei comitatelorū în principiu, când acestea își perdurā dreptulū de a mai trimite în dietā mandatarī cu instrucțiuni pozitive, de care erau legați, și de a-i rechema ērāși după placū. Țera întregā fū împārțitā în cercuri electorale. Adunārile comitatelorū (congregațiuni) încetarā, prin urmare, de a mai fi o corporațiune politicā așa numitā „Universitas Praelatorum, Baronum et Nobilium”, ele devenirā o autoritate administrativā; căci unū guvernū parlamentarū nu pōte sē suferē, ca fiecare comitatū sē se administreze după niște sta-

tute proprie. Dēr abia după pactulū dela 1867 a intratū în viețā acēstā reformā și congregațiunile furā din nou organizate pe basa reprezentativā a reprezentanțilorū comunali și a instituțiunei viriliștilorū. Mai tārđiu s'a prelungitū periodulū pentru alegerea funcționarilorū comitatensi, s'a regulatū dreptulū de candidare, s'au introdusū în organizațiunea comitatului și funcționarii ce-i numesce statulū: mediculū, inspectorulū scolarū, inginerulū, numērulū adunārilorū comitatense a fostū redusū și în modulū acesta cerculū lorū de activitate a fostū totū mai multū restrinsū. De altā parte majoritatea orașelorū a fostū încorporatā comitatelorū. C'unū cuvēntū din vechea autonomiā a comitatelorū n'a mai rēmasū decātū numai o sdrēnță: alegerea periodicā a funcționarilorū comitatensi. Administrația rēmasē într'aceea miserabilā, defraudațiunile se nmulțēu, plāngerile că posturile de funcționari în comitatū au ajunsū a fi numai niște sinecure pentru nobilimea scāpātātā a comitatelorū, deveniau din ce în ce mai dese.”

„Acum pāșește ministrul-președinte c'unū nou proiectū de lege înaintea parlamentului spre a regula administrația. Este caracteristicū, că administrația orașelorū n'a primitū unū capitulū deosebitū în acēstū proiectū, ci a fostū aruncatā într'o ōlā cu administrația comunelorū rurale. Acēstā împrejurare dovedesce, că burgesimea încă și astāđi este câtū de multū ignoratā. Țițina în jurulū căreia se nvērtesce reforma este fișpanulū (prefectulū); elū este o persōnā de încredere a ministrului de interne, se nțelege unū nemeșū, dela care nu se cere calificatiune. Elū controlēzā tōtā administrația și nu este responsabilū adunārīi comitatului, care devine în fondū superfluā, ci numai ministrului. Este acesta sistemulū celū mai personalū prin care tōtā puterea se concentrēzā în mânilē ministrului, o strictā centralizațiune, în care însă alegerea funcționarilorū comitatensi durēzā mai departe, dēr ei, funcționarii, trebuie sē se supunā orbesce ordinilorū fișpanului. Prin acēstā reformā administrația nu ajunge pe deplinū în mânilē statului; primimū numai desavantajele, nu însă și avantajele centralizațiunei.”

## Broșura d-lui Mocsary.

(A Kozmüvelödési egyletek és a nemzetiségi kérdés. Ista X. Y. Budapest, Kókai Lajos, 1886.)

Amū mai vorbitū de acēstā broșurā, care tractēzā cestiunea reuniunilorū de culturā maghiare în raportū cu aceea a naționalitățilorū. Amū simțitū încă de atunci cine putea fi autorulū acēstei broșuri, și de aceea amū susținutū că este unū Maghiarū de frunte, cu tōte că foile șoviniste din Clușiu se jurau, că n'a pututū sē scrie unū Maghiarū acea broșurā, ci numai unū Valachū. Acum însă, d. Ludovicū Mocsary însuși declarā în rēspunsulū sēu datū la adresa Sērbilorū din Neoplanta, că d-sa este autorulū broșurei din cestiune. Ajunge atātū, pentru a justifica pe deplinū interesulū ce-lū potū avē cētorīi noștri d'a cunōsce cuprinsulū acēstei scrieri, pe care-lū reproducemū aci:

În anulū trecutū au luatū mare sborū așa numitele reuniuni de culturā în patria nōstrā și anume în Transilvania și în Sātmarū. Cu mare solemnitate s'a constituitū reuniunea în Transilvania, celū puținū a esistatū tendința d'a se constitui câtū se pōte mai solemnū. În Sātmarū insuflețirea a mersū atātū de departe, că comitatulū a votatū unū aruncū de unū procentū dare pentru scopurile reuniunei de culturā. Întrēga pressā maghiarā a sprijinitū mișcarea și așa a luatū mare estindere. Dēr ce am vēdūtū și am audītū de atunci nu prē se pōrivesce cu începutulū celū sgomotosū, nici cu uriașa problemā ce și-au propusō reuniunile; cauza nepotrivirii o aflū în pēcatulū, originalū în care s'au nāscutū reuniuni-

nile și sub presiunea căruia fiecare pasū alū lorū a fostū caracterisatū ca lipsitū de curagiu și sinceritate.

Lipsa de curagiu și lipsa de onestitate au condusū dela începutū fiecare pasū alū lorū. Lipsā de curagiu au arātātū ele, când și-au ascunsū adevērata lorū țintā și au asiguratū la fiecare ocaziune în vorbirī și în articule diaristice, că pentru lumea asta nu voescū sē pāșescā agresivū în contra naționalitățilorū nemaghiare. Cu acēsta ele și-au datū de golū *conștiința lorū, d'a fi călcatū pe unū tērīmū neiertatū*. Lipsā de onestitate se arātā într'unū șirū întregū de frase și parole, ce s'au rostītū și cu care s'au apēratū reuniunile la înființarea lorū. Chiar numirea „reuniune de culturā” este falsā. Cultura în totalitatea ei nu pōte fi unū obiectū alū activității reuniunilorū... Dēr ne dau lāmuri și ne spunū, că e vorba de lățirea „*culturei maghiare*” între naționalități. Culturā maghiarā! Ca și cum cultura ar avē o naționalitate!... Cultura fiindū de naturā cosmopolitā... cu greu s'ar putē spune, ce e cultura specialā maghiarā. Dēcă așa dēr reuniunile voescū sē rāspāndescā „cultura maghiarā” între naționalitățile nemaghiare, acēste nu pōte însemna altceva, decātū că ele voescū sē lățescā între acestea limba maghiarā și sē le aducā acolo, ca sē pōtā înainta în culturā *numai prin mijlocirea limbei maghiare*...

O altā parolā este „*deșteptarea spiritului patrioticū*” între naționalități. A învăța pe omū patriotismlū pe calea reuniunilorū — curiosā întreprindere! Prin întemeiare de scōle vrēu reuniunile sē lucreze cu deosebire în acēstā direcțiune, ca și cum patriotismlū ar fi o disciplinā, ce s'ar putea introduce, ca și matematica sēu din parte-mī fie și ca relig.unea, ca obiectū de învățamētū... Dēcă sub patriotismlū sē înțelege alipirea cătrā țērā sēu cătrā statū, atunci suntū cu totul alte mijloce d'a-lū întări — sē îngrijimū ca naționalitățile sē se simtā *acasā în acēstā patriā*, sē ne dāmū ostenēla *d'a-le garanta libertatea și bunăstarea*... Sē reducemū dārile, ēr nu sē le mai punemū în perspectivā taxe nouē.

Mai dicū reuniunile, că e vorba de întărirea elementului maghiarū, dēr nu în contulū celorlalte naționalități, ci prin aceea, că *vreau sē asigure maghiarismulū de pericolulū slavizării sēu românizării* și pe aceea, carī deja s'au slavizatū, sēu românizatū, *sē-i recucerescā maghiarismulū*. Ei bine, dēcă reuniunile voescū sē și mărginească activitatea lorū în margini atātū de modeste, sē stea în *defensivā*, celelalte naționalități nu vorū avea nimicū în contrā, anume atunci, când ele nu suntū împedecate *d'a se apēra și ele din parte-le în contra pericolului maghiarizării*. Dēr se pōte indoi cineva macar unū momentū despre aceea, că urzitorii acēstei mișcārī cugetā în interiorulū lorū *majora conamur*?...

Ceea ce se conchide din numele de familiā s'a combātutū cu vrednicia de ilustrulū nostru compatriotū Ladislau Vajda, scriitorū maghiarū escelentū, deși Românū... Nu se aflū în cerculū naționalitățilorū nici unū singurū omū, care s'ar lāsa a fi amāgitū prin aceste frase asupra adevēratelorū scopuri ale acestorū reuniuni. Aceste tainuri și mascārī, — una gândindū și alta vorbindū — suntū nedemne de unū Maghiarū și trebuie sē spunū că sinceritatea, cu care celū puținū una din aceste reuniuni, a comitatului Sātmarū, își mărturiscesc scopurile sale, mi-a fostū binefăcētore. Neașii Maghiari sātmarēni au aruncatū josū masca *ardelēnā „diplomaticā”* declarāndū: „*A fi Maghiarū și a și implini în orice direcțiune chemarea, ce se legā de acēstū conceptū, este o datorīā sfāntā a fiecārui fin singuraticū alū acēstei țeri*”. Asta după mine, maghiarese vorbitū, nu este frasă, ci intențiunea și ținta suntū espuse pe față, *sans phrase*. Dreptilorū și nemāestrițilorū Maghiari sātmarēni nu le-a venitū la socotēlā sē se jōce d'ascunsele; ei au desprețuitū a imita pe *Talleyrandii universității din Clușiu*, carī suntū de părere, că Dumneđeu de aceea a datū omului limba, ca sē și ascundā gândirile sale. Dēr meritulū acēstei sincere declarațiunī ilū nimicesce greșēla Sātmarēnilorū, că au adusū înainte o înfricoșatā grāmă-dire de frase patriotice, din care nici a treia parte n'o pōtā reproduce fără sē capeți sgārçituri de stomac... S'a abusatū de numele patriei, de sentimentulū curatū și nobilū alū patriotismlui...



De unde 'și ia reuniunea sătmărenă basa de drept, ca să silască pe fiecare fiu al acestei patrie a fi Maghiar? Unde există o lege divină sau omenescă, care a întemeiat această datorie? Nu cumva este o pată morală, decât un om s'a născut Slovac sau Român? Ce vină poartă Slovacul sau Românul, decât a suptu cu laptele mamei alipirea de naționalitatea sa! Douăzeci și mai multe de generații a făcut el acesta *bona fide* și deodată se trezesc într-o bună dimineață ca să afle că s'a născut în păcatul nepatriotismului, l'a primit și s'a născut în el. Și decât ar întreba omul, că pentru ce ar fi dator să ca să se fiă Maghiar, nu-i putem răspunde nimic altceva decât: fiindu că așa vrem noi. În totu casul e mai bine a-i da acestu răspuns, decât a-i spune, că de aceea trebuie fiecare om să se fiă Maghiar, fiindu că în Ungaria numai Maghiarul poate fi un bun patriot. E periculosu a spune acesta, căci cu acesta recunoștem, că nepatriotismul celorlalte naționalități ar zăce în natura lucrurilor și Nemaghiarul se va considera în foro interno dispensat de datorie d'a fi patriot. Dér afirmațiunea nu e dreptă, deoarece în timp de pace naționalitățile și-au împlinit totdeauna datoria către patrie și stat.

S'a numit „propunere strălucită“ acea propunere a contelui Stefan Karolyi, d'a împune comitatele unu aruncu de 1% dare directă pentru reuniunile de cultură. Dér gânditu-s'a cineva ce însemneză acea propunere strălucită? Ea însemneză, că în fiecare comitat, unde trăesc membrii d'ai altor naționalități Nemaghiarii se se desnaționalisese cu proprii lor bani, ea însemneză, că noi Maghiarii n'avem destui bani pentru acestu scop, că din colectele făcute în mijlocul nostru așteptăm numai o mică sumă, că de aceea noi luăm bani de acolo, unde aflăm.

În adevăr, acesta nu e nici cavaleresc, nici creștinesc. Acesta procedere amintese pe aceea a păgânilor și Evreilor: au pus pe Domnul și Mântuitorul nostru Isus Cristos ca el însuși să se tărăscă la Golgotha crucea, pe care l'au pironit. Chiar cu cele mai grosolane sofisme nu se pôte contesta, că maghiarisarea se face numai în interesul nostru, al Maghiarilor și nu în interesul naționalităților, că e vorba așadar de unu interes de rasă specific maghiar, când se facu Maghiari cătu mai mulți Nemaghiari, fiindu că pe altă cale nu ne putem împuti. Pentru unu interesu specific al rasei maghiare însă, acesta însăși se aducă jertfe decât socotesce necesar: dér a face Maghiari din Valachi cu bani valachi, precum vrea comitatul Sătmăru, este o procedere, la ale cărei consecințe în înferbințela patriotică de sigur nu s'au gândit mai adencu. Este o procedere, care e în stare nu numai să deștepte îngrijiri și să întărite la rezistență, ci să și provoce cea mai adencă amărăciune.

Dér negreșit, în magazinul de frase și sofisme, ce le are ca providiune mișcarea reuniunilor de cultură, este gata și la acesta unu răspunsu foarte frumșel. Se dice: Cu aceea, că mijlocim naționalităților cunoscința limbei maghiare, nu vrem să le răpim naționalitatea — ferescă Dumneșu, ci le facem numai unu serviciu, căci vrem să le dăm ocaziune, d'a înainta mai bine în viața publică; deoarece limba statului este cea maghiară, cunoscința ei este neapărată în orî ce carieră publică. Și acestu argumentu este chiar legalu inarticulat în art. de lege XVIII din 1879, prin care s'a introdus în școlile populare instrucțiunea limbei maghiare. Ei bine, asta ar fi foarte frumșu din partea elementului maghiar — decât ar fi adevărat!... Dér naționalitățile

nici nu ceru dela noi mărinimiă extremă; în acestă privință se le lăsăm lor astă grijă, să măture fiecare dinaintea uși lui.

Că aceste reuniuni pășesc în viață fără nici unu plan clar desemnat pentru activitatea lor, fără unu program de lucru bine determinat, este foarte semnificativ. Reuniunea ardeleană a edat unu lungu proiect alu comisiunii, dér și acela, în amestecul său de frase, idei și pii dorințe mai curându e o disertațiune, decât unu program de lucru. Natura lucrurilor ar preinde ca toți părtașii să se fiă în curat cu sine și adencă nu numai urzitorii mișcării, ci și toți aceia, cari plătesc, facu fundațiunii sau contribuesc cu sume anuale. Intocmai ca și când totă afacerea ar fi o demonstrațiune și nimic mai mult. A maghiarisa cu orî ce pretu, indiferent în ce mod!...

Acestă mișcare tradéză două lucruri: intențiunea d'a contopi naționalitățile și neputința d'a ajunge această intențiune. (Va urmă.)

## SCRILE DILEI.

O ordinațiune a ministeriului de honvești aviséză jurisdicțiunile cu privire la executarea recrutării din acestu an. Sunt chemați la recrutare tineri născuți în anii 1866, 1865, 1864 și 1863, pentru completarea contingentului armatei permanente, rezervei întregitore și honveșimei. Contingentul întregu alu țării se suiă în acestu an la 39,552 recruți și 3955 rezerviști de întregire.

Ministrul de finance unguresc a adresat tuturor direcțiunilor financiare o circulară, prin care le provocă, aducându unu casu concretu, să evite încasarea de două ori a competițelor dela partide. Contravențiunile se voru pedepsi cu bani și pe cale disciplinară.

La congresul orașelor, ce s'a ținut în Pesta, au fost reprezentate 51 de orașe. Din Ardealu au fost reprezentate Abrudul, Bistrița, Brașovul, Alba-Iulia, Mediașul, Aiudul, Sibiu, Seps-Sân-Georgiul, Orăștia, Sebeșul, Reghinul-săsesc, Sighișora. Scopul congresului a fost, să și formuleze orașele dorințele lor cu privire la legea municipală ce se va debate în curându în cameră. Unu memorandum se va adresa ministrului de interne și dietei, care va cuprinde dorințele orașelor.

Ministrul de finance unguresc face printr-o ordinațiune cunoscută, că toate edificiile căilor ferate ale statului, ce nu sunt închiriate, sunt scutite de dare și chiar dintre cele închiriate nu sunt supuse dării acelea, care sunt închiriate pentru poștă și telegrafu.

În seară de 27 Februaru n. poliția din Brașov a avut de lucru, din cauza unor scene ce din norocire cam rareori se întâmplă aci. O fată din Cohalmă, ce se află de prezent în serviciul unei ospătării din locu, a statu mai înainte în legătură de dragoste cu calfa de cismar Carol Simon din Brașov. Fata rusă în timpul din urmă relațiunile cu cismarul și găsi cu cale să facă dragoste cu calfa de brutar (păneru) Iuliu Teutsch totu din Brașov. Cismarul jură rășunare și în seară de 27 Februaru n. urmări părechia nou îndrăgostită, care voia să cerceteze o petrecere cu danțu în Brașovul vechiu. Aprupe de localul petrecerei, cismarul dă două împușcături de revolveru asupra urmăritorilor, vătămându ușor anteiul glonțu fața fetei, ér alu doilea glonțu nimerindu pe rivalul în spate, fără însă

ca să-i pătrundă în corp, din care cauză nici nu fu greu rănit. Unu alu treilea glonț și-lu trimise atentatorul în capu pătrundându-i creierii și transportat fiindu la spitalul civilu, după unu chinu de două ore muri.

În aceeași seară, locuitorii de aci Mihailu Wagner, Mihailu Reimer și Ioanu Müller se presintă în locuința lui George Tartler din Gacimaier Nr. 567, cu scopu d'a-lu face atentu asupra deselor furturi ce le comite soția lui în paguba lui Mihailu Wagner. George Tartler, indignat de observațiunile ce i le făcure cei trei veniți puse mâna pe cuțitul ce din întâmplare se afla pe masă și cu iuțela fulgerului îi străpunse pe toți trei; fugind apoi pe ferestră, rabiatul se presentă însuși la poliția, care l'a datu pe mâna judecătorei competente. Cei trei greu răniți se află în îngrijirea spitalului.

În fine totu în aceea nenorocită seară, în hotelul Bucuresci de aci fu arestatu agentul Wilhelm Pfeifer urmăritu fiindu, prin organul unguresc polițianu, de către tribunalul din Cinci biserică pentru înșelătoria. Escrocul s'a datu pe mâna procurorului de aci. — Avisu acelor membri ai reprezentanței orașenesci, cari au pledat cu atăta focu pentru neînmulțirea organelor poliției.

Partida independenților și dela 1848 din dietă a ținut o conferință în 22 Februaru și a hotărît a adresa unu apelu către alegătorii acestei partide. Apelul, care este subsemnatu de Danielu Irányi ca președinte, rogă pe alegător să și asigure dreptul de alegere, plătind totă darea lor pe anul 1885 până la 15 Aprilie st. n. anul curentu și îngrijindu-se pentru aceea, ca numele alegătorilor îndreptățiți să se fiă primite în lista alegătorilor, valabilă pentru alegerile dietale din 1887, ér numele alegătorilor neîndreptățiți să se fiă ștersu din aceea listă. Membrii partidei sunt provocați afară de acesta d'a se organiza și d'a alege omeni de încredere, cari se controleze listele susu memorate.

Intr-o mulțime de comune din comitatul Pestei bantue de multă vreme difterita. Școlile sunt închise în localitățile vizitate de această epidemie.

Ni se scrie, că în comuna Șerbeni, — comitatul Mureș-Turda, cercul de jos al Reghinului săsesc — a născut soția lui Mitra Zlătaru cu numele Maria (amândoi Țigani) în 20 Febr. a. c. o fată, în 21 Febr. înainte de ameu unu ficior și totu în aceea di după ameu iarăși o fată, adencă în 2 zile susnumita a născut două fete și unu ficior, toți trei bine dezvoltăți și deplin sănătoși. Ei trăescu toți, dér mama a murit. Mitra Zlătaru a rămasu veduvu cu 8 prunci.

Din comuna Nadașia română ni se scrie asemenea, că o femeie de acolo a născut trei prunci, cari trăescu împreună cu mama lor.

Din jurul Reghinului săsesc ni se raportéză: „Vremea pe la noi e totu frumșă. Secetă mare. Bucatele, fenu, precum și carnea de vită și de porc nu sunt scumpe. Mai scumpe sunt oule de găină, cari se vându 5 pentru 10 cr. Și Jidovii amblă din satu în satu ca turbați de strîngu oule de găină și de rață. Nunți încă totu se mai facu, măcar că omenii sunt cam sêraci, mișcă însă în sus și 'n jos, facu ce facu și mai în urmă tinerii se căsătoresc.

## FOILETONU.

### Publicitatea la Romanii cei vechi.

(Prelegere publică ținută la 12 Decembre 1885 în sala gimnasiului român gr. or. (Urmare.)

Locurile sau stradele acelea de întâlnire sau vestire se numiau stațiuni (lat. stationes.) Viața și circulațiunea, ce domnia în aceste locuri, ne aducă aminte de socialitatea, de vioiciunea sau viața din piața lui Marcus din Veneția și, până la unu gradu ore-care, de aceea ce domnesce în Praterul și Stadtparcu Vienei și Cismigiul Bucurescilor, cu aceea deosebire, că pe când în Roma se aflau noutățile mai totu din grai viu, la noi se află mai totu din presă. Locuri de întâlnire, „stațiuni“, cercetați mai alesu de publicul de rând, mai are și astăzi cetatea eternă de pe cele șapte coline, numită astfel, fiind-că este așezată pe șapte coline (nemțesce: die Siebenhügelstadt). Piața-Panteonului și Piața-Colona, cum se numesc ele astăzi, bășcăscu de cetățeni din clasa mijlocie, și char și de țărani din apropiere, în totă Dumineca și sêrbătorea, cari forméză grupe sau stând, sau preumblându-se de colo până colo și povestesc și discută cu multă vioiciune întâmplările zilei, comentându-le în totu chipul și care cum îl ajută puterea combinațiunii...

Afară de pomenitele localități și locuri mai erau foarte multe localități, cari în privința fisionomiei lor s'ar putea asemăna cu cafenelele noastre, sên cu așa numitele locande, sau foșorele teatrelor noastre. Într'acestea s'adunau cetățeni mai din toate clasele și discutau cestiunile de totu felul, numai pôte cu mai multă chibșuință sau aprofundime, de cum se făcea în Piața-Panteonului și Colona. — Apoi locurile rēcoritore ale termelor (băilor calde), arenele de luptă, porticele (foșorele) d. e. porticului celu imposant alu Agripa de pe Câmpul lui Marțiu, ba chiar templele erau tare cercetate ba chiar îndesuite de omeni, mai alesu, când Romanii cei vechi se adunau la poveste și discutau cestiunile, ce aveau să se pertracteze în senat sau în adunările populului, în adunările de alegeri (cum erau așa numitele comitua centuriata, tribuna adunări de alegeri, unde se vota după centuri, triburi, despărțiminte ale cetățenilor) sau cele petrecute în adunările senatului, populului etc., sau buletinele sosite dela comandantii, cari purtau rășbție cu poporele barbare, — ba senatorii mai cu înfluiță, după multă discuțiune, după multă împărțire de idei stărniau în rēcoritorele foșore ale băilor chiar proiecte pentru organizarea provinciilor, ce aveau să se cucerescă. Știința și literatura încă nu erau mai puțin considerate. — Omenii setoși de știință și de literatură se întâlneau în bibliotecile publice și în magazinele libra-

rilor, unde, după ce cetiau, ce era de cetit, sau se săturu de cetit, se apucau de discutat, de regulă despre cele cetite, ér mai pe urmă și despre întâmplările zilei. Usul acesta mai există chiar și astăzi în întreaga Italia. Mai populare, mai plăcute, mai desu cercetate și prin urmare mai atrăgătoare însă erau oficinele bărbierilor (cabinete de tunsu, rasu și frisat, lat. tonstrina, sau taberna tonsoris). Într'acestea se adunau omenii, cari nu purtau bărb și cei spină, ca să audă din gura unui „Figaro“ (bărbieru glumeț, căci așa suntu de regulă bărbierii chiar și în zilele noastre, mai alesu cei din Italia, sau peste totu din părțile sudice, altfelu n'ar juca ei o rolă mare chiar și în povestile arabice intitulate „o miță și una de nopti“) ca să audă din gura unui „barbieru glumeț, clasicu vechiu (Brașovul nu credu să aibă vr'unul asemenea), decât a plout în Egiptu, decât au sosit buletine despre învingeri noue ale armatei dela Rinu, dela Istru decât dela Dunărea de jos, în contra Dacilor, unu popor, care a locuit înainte de noi în părțile aceste. Modul acesta de publicitate a fostu firesc de foarte mare importanță, căci cei, cari aflau noutățile în cabinetele sau taberlele bărbierilor, alergau după aceea și le duceau la celelalte locuri de întâlnire, firesc schimbate, esagerate sau micșorate. Stațiunile și taberlele erau adevăratele locuri, unde se forma opiniunea publică; aici se decretu triumfuri beliducilor victorioși, sau se ridicau



O interesantă descoperire s'a făcut deunăzile în Varhely. Lucrându-se la nisce gropi s'a dat peste ună centaură de bronz, ciungărită însă, deoarece îi lipsește brațul drept, capul și trei picioare. Se pare că e o lucrare a primelor vécuri după Cristos. Înălțimea statuei e cam de 40 centimetri. Proprietarul a dăruit-o museului din Bekes-Gyula.

—x—

Sigismund Kollanyi, notarul comunal din Csuz, comit. Comarom, a fost condamnat de viceșpanu la 200 fl. amendă, pentru abuzuri comise în afaceri de moștenire. Comisiunea municipală a comitatului însă l'a destituit din funcțiune.

—x—

Viceșpanul comitatului Neutra a ordonat urmărirea individului Alois Mühlendorfer, care se dă de misiionar, poartă costum preotesc, e provădit cu scrisori bisericești de recomandare false și colectează fără autorizare bani, întrebându-i negreșit pentru sine. Șarlatanul are și cărți de vizită false cu testul: „St. Aloisius Mühlendorfer, ord. S. S. crucis rom. cath. din Bucuresci.“ Urmăritul nu și-a făcut nici serviciul militar și stă în clasa a treia de etate.

—x—

„Bud. Tgbllt“ e informat din Viena, că între ministrul de externe contele Kalnoky și între contele Iuliu Andrassy există o animositate, care își aruncă umbra asupra contelui Khevenhüller. Acesta a conferit pre desu cu contele Andrassy și a lucrat mai mult după instrucțiunile acestuia, decât după ale lui Kalnoky. Dacă misiunea lui Khevenhüller ar fi fost norocoasă, această împrejurare n'ar fi fost așa băgată în seamă, der deoarece războiul sërbo-bulgaru a luat un sfârșit, care a compromis acțiunea orientală a Austro-Ungariei, contele Khevenhüller trebuie sacrificat. „Köln. Ztg.“ dă contului Andrassy sfatul ca, dacă suferă de urit, să se ocupe cu lucruri mai puțin seriose decum este politica.

—x—

Cu privire la convențiunea de comerț cu Elveția cetim în „Curierul financiaru din Bucuresci: „La 10 (22) Februariu curentu expiră cele 40 zile ce se acordase Elveției, după cum se acordase Franței, pentru mărfurile ce se aflau în cursul călătoriei când au expirat convențiunile lor, d. Pherekide, ministrul de externe al României, a informat oficialu pe consulul generalu al Elveției la Bucuresci, că de acum înainte tarifulu autonomu va fi aplicat tuturor mărfurilor, provenind din Elveția. Cu această ocaziune trebuie să adăugăm aci că, răspunzându la o interpelare ce i s'a adresat în Cameră, d. Pherekide a declarat, că va aplica tarifulu automu la toate țările, care nu vor încheia convențiun de comerț cu România. Această declarațiune a ministrului de externe a făcut cea mai frumoasă impresiune în public. Se știe, că convențiunea de comerț cu Austro-Ungaria expiră definitiv la Iunie viitoru. Dacă Austro-Ungaria nu va renunța la pretențiunile sale exagerate, pretențiun care, prin convențiunea în vigore, făcuseră din România o provincie, pe care o exploata economică, fiecare înțelege că nu va mai fi posibilă încheierea unei noue convențiun. În acestu casu, ministrul de externe, în dorința sa d'a asigura României independența economică, se vede hotărât a aplica și pentru acea țară tarifulu autonomu, după cum îl aplică la celelalte țări.“

—x—

S'a acordat d-lui Dr. Schuchhardt medalia „Bene-

merenti“ clasa I, serie „Războiul“, pentru prețioasele sale scrieri archeologice asupra României.

—x—

O nouă dovadă de alipirea Regelui României către țară o aduce „Curierul financiaru“: „Ni se comunică de unu corespondent al nostru, că M. S. Regele României are intențiunea d'a destina totă averea mobilă, ce i-a revenit din moștenirea Augustului Său Părinte, la cumpărare de pământ în țară. Această scire ne-a făcut o impresiune din cele mai plăcute: 1. pentru că unu nou capitalu intră în țară pentru a se pune la dispozițiunea pământurilor noastre, și alu doilea, pentru că cu modul acesta toate interesele materiale ale Regelui se concentrează în România, faptu, care va contribui puternicu d'a accelera propășirea și dezvoltarea noastră economică pe o scară sistematică și după cele mai noșe modeluri. Când ne gândim, că administrațiunea Regelui este o administrațiune modelu; când vedem nu mai departe decât la Broșteni, unde dificultățile exploatarei pădurilor sunt din cele mai mari, că s'au făcut instalațiuni unice în țara românească; când observăm, că administrațiunea Domeniului Coronei, care funcționează numai d'unu an, are deja formatu unu personalu silvicu și o organizațiune silvică din cele mai înaintate, cu pepiniere chiar de păduri și plantațiuni pe mai multe Domenii; când ne gândim, d'icem, că două din Domeniile Coronei, expirându contractele de arenduire. s'au luat deja a se exploata în regiă, cu perspectiva d'a deveni în curendă niște firme modelu; când vedem, că chiar biserica și școala au devenit pe aceste Domenii nisce adevărate altare, construindu-se, reparându-se și înzestrându-se cu totu ce le trebuie peste 27 biserici și școli, și când ne amintim, că mai toți Sueranii din Europa își plasă averile în fonduri străine și în imobile situate în țări străine, scirea ce o dăm mai susu, de se va adeveri, nu pte decât să ne bucure, deoarece ea dovedește o încredere și o afecțiune deplină a Sueranului în țara acăsta, de care s'a alipit cu mintea, cu inima și cu totă averea sa.“

—x—

„Reuniunea română de gimnastică și cântări“ de aci va da obiceiuita convenire colegială Joi 20 Februaru v. în sala hotelului Nr. 1.

### Biblioteca populară din Betleanu.

Betleanu, 20 Fauru 1886.

Dela trimiterea spre publicare a raportului generalu despre starea bibliotecii populare din Betleanu (vezi Gazeta N-rii 4 și 5 ex 1886) averea aceea s'a mai înmulțit prin următoarele donațiuni: 1) 1 fl. v. a. dela d-lu Florea Beudeanu propr. în Rușii Betleanului. 2) „Inimioara“, dela d-nul aut. Ioanu Popu Reteganulu. 3) Elemente de zoologiă pentru școalele sec inf. 4) Elemente de botanică 5) Elemente de mineralogiă 6) Compendiu de istoria naturală pentru școalele primare de ambe sexele 7) Migrațiunea animalelor 8) Elemente de geologiă dela d-lu autoru Simion C. Mihălescu, prof. de științele naturale la liceu în Craiova prin Tipo-litografia Samitca în Craiova. 9) Despre necesitatea promovării și protecțiunii meserilor între Români de Baiulescu dela Asociațiunea transilvaniei. 10) Studiu asupra epistolelor lui Cicero dela d-lu autoru Basiliu Rocueanu prof. Ploiesci.

Din sinul junimei beiușane cu lista d-lui colectante Ioanu Costea, stud. octavanu, am primit: 11) Despre legume 12) „Economia câmpulu“ dela d-lu Ignatu Vasiliu, avocat. 13) „A român (oláh) nemzet romái eredete“ 14) „Diorile Bihorului“ 15) „Mărgăritare“, dela d-lu Georgiu Papp, prof. pub. ord. 16) „Poesii și prosă“ 17) „Acrosticon“ 18) „Salutatio d-no Michaeli Pavel“ dela d-nul Teodoru Fașie, avocat. 19) Raportulu lui Iancu dela d-lu Teodoru Bulu, teologu. 20) „Femei

celebre“ dela d-lu Ioanu Papp. 21) „Memorialulu de Sibiu“ dela d-lu Georgiu Cherecheșiu. 22) „Prisonierii Comanșilor“ dela d-lu Simeon Cornu, sextanu. 23) „Plutașulu“ 24) „La Plevna“ 25) „Horiașiu traged.“ 26) „Conspectu de statistică“ 27) „Descrierea globulu terestru t. I.“ 28) „Indreptaru de Teodoru Roșiu,“ dela d-nul Emanulu Popu, sextanu. 29) „Horiașiu traged.“ dela d-lu Ionu Domianu, octavanu 30) „Două raporturi ale legiunilor române“ dela d-lu Andreiu Bogdanu octavanu. 31) „Amicul familiei ex 1884 Nr. C. 32) „Familia jumătate din 1882 și jumătate din 1883“, dela d-lu Avramu Corcea, secretaru. 33) „Istoria Transilvaniei, de Rusu“ 34) „Introducere în economiă“ 35) „Numa Pompiliu“ 36) „Biografiile celor mai vestiți Romani și Romane.“ 37) „Muguri“, dela d-lu Teodoru Roșiu, quintanu. 38) „Elemente de istoria naturii și fizic“ 39) „Elemente de geografie“, dela d-lu Teodoru Puiteru septimanu. 40) „Robinsonu după Campe“ dela d-lu Emiliu Cășolanu, septimanu. 41) „Poesii de Vulcanu“ 42) „Nu-i nimic“, dela d-lu Georgiu Papp prof. publ. ord. (A fost unu lapsus calami, că aceste două cărți nu s'au amintit mai susu, unde figură încă odatu numele d-lui profes.) 43) „Stéua magilor“, dela d-lu Gavrilu Cosma. 44) „Imbunătățirea culturii țărănilor“, bros. IV.“ 45) „Români la Plevna de Dr. Alexi.“ 46) „Istoria rebelului romano-ruso-turec 1875—78. p. I. ed. II.“ 47) „Poesiile lui Andreiu Murășianu dela d-lu colectante Ioanu Costea octavanu.

Primescă marimonioșii d-ni donatori și brava junime beiușană pe astă cale cele mai ferbinți și cordiale ale noastre mulțămiri pentru sprijinulu moralu și materialu, ce ni-lu dau.

Recomendăm și de astă dată atențiunii și marimonioșității p. t. publicu român sacra cauză suscepută.

În numele comisiunii administratore.

Ioanu H. Boteanu,  
not. bibl. pop.

### ULTIME SCIRI.

Termenulu fixat pentru armistițiu expirându, și cu toate concesiunile făcute de Bulgaria, Serbia, departe de a voi să încheie o pace onorabilă pentru cele două țări, dându-se la neste demonstrațiuni militare de-a lungulu graniței principatulu, guvernulu bulgaru, precum ne-a comunicat telegrama de eri din Sofia, a datu ordinulu de a îndrepta spre Sofia toate trupele Rumeliei. Prințulu Alexandru se întorce și el, pentru a merge să ia comanda trupelor la fruntarii.

Se anunță din Constantinopolu diarul „Daily News“, că Pôrta a fost informată despre concentrarea trupelor austriece în Bosnia și Herțegovina. Austria ar fi dispusă să ocupe Serbia în casulu când ar izbucni o insurecțiune contra regelui Milanu.

### SCIRI TELEGRAFICE.

(Serv. part. alu „Gaz. Trans.“)

BUDAPESTA, 2 Martie. — Comisiunea militară, a camerei a primit legea pentru glote, ca basă a desbaterii speciale. Ministrulu honvedilor Fejérváry a declarat, că organizarea glotelor, care este condiționată de situațiunea militară, nu va pricinui mari cheltueli.

BELGRADU, 3 Martie. — Representantulu înaltei Pôrte a declarat, că Turcia e gata de a șterge din propunerea ei pasagiulu privitoru la restabilirea relațiunilor amicabile. Sërbia a primitu acăsta și așa s'a efectuitu identitatea amânduror propunerii.

Editoru: Iacobu Mureșianu.

Redactoru responsabilu: Dr. Aurel Mureșianu.

monumente celor favoriti, séu furci celor urgisiți; aici se destila așa d'icendă dispozițiunea poporului, care dispozițiune apoi cu ocaziunea reprezentanșilor din circu și alte asemenea ocaziuni se descărca în torente periculoase asupra capetelor guvernului împărătescu. Și acăsta dispozițiune era atât de puternică și se manifesta cu atăta violență, încatu împărății următorii lui Augustu, cari deveniau din ce în ce totu mai despoți, țineu sēma de ea cu mare serioșitate, ba chiar mai multu decât de solemnele hotăriri ale „părinșilor adunați“ (patres conscripti, așa se numiau senatorii la Romani.) Acăsta se întâmpla nu numai în Roma, ci într'o măsură mai mică der destul de bine simțită, și în celelalte orașe, mai cu cēmă din Italia, cari formau centre mai mari politice.

Pe lângă modul acesta de publicitate neganată mai exista unu felu de publicitate sistematică. Acăsta servia mai vortosu spre mulțămirea acelor trebuințe ale publiculu, cari trebuințe în zilele noastre își află satisfacțiune în partea aceea a diuarelor mari moderne, cu titlul „inserate“ séu „anunșuri“ (nemț. Anzeiger.) Dacă se perde vre-unu obiectu, posesorul îl reclama în publicu printr'unu erold, va să d'ică strigătoru séu vestitoru, ceea ce și la noi (și de bună sēmă și la alte poporē) în ziua de astăzi se întâmplă atât prin sate cât și prin orașe, prin sate, dacă se pierde vre-unu lucru, séu este să se vestescă ceva, se face acăsta la biserică, de regulă după

slujba dumneșcescă, înaintea bisericii, de unde s'a născut d'icerea: „s'a datu înaintea bisericii“, eră la orașe la noi Români se dă de asemenea înaintea bisericii ori ce este de a se împărtași poporului, séu se anunșă printr'unu herold provăditu cu o doabă, pe care o bate din distanță în distanță și apoi cetesce de pe o hărtia tipărită, séu numai scrisă aceea ce are să vestescă; — aci în Brașovu dobașulu acela cu doba cea hodorigiță, care anunșă licitațiunile etc., nu este alta nimica decât unu felu de heroldu. — Keclamațiunea obiectelor perdute se mai făcea la Romani cei vechi și prin așa numitele anunșuri de albumu, arareori însă prin espunerea de table de lemn, pe cari erau descrise respectivele lucruri, adecă lucrurile perdute. Albumu e dela cuvântulu albus-albu, se numiau nisce table pătrate spoite cu colore deschisă, une-ori chiaru albă de totu, pe cari le pune municipalitatea séu autoritatea orașulu, séu chiaru întreprinzătorii privați pe la colțurile caselor și le închiriau în parte séu cu totulu celor interesați. Cam unu felu de albumu pentru anunșuri sunt și tablele bătute pe păreți aici în Brașovu, de proprietarul biuroului de informațiuni Ionu Böhm, cari se închid prestu nopte.

Un mare număr de anunșuri de părete de felulu acesta ne oferă orașulu Pompeii, care în anul 70 după nascerea lui Christos a fost impresurat, séu mai bine d'is Ingropat, și încă adăncu Ingropat, la o adă-

cime de 100—150 de urme de lava Vesuviului și desgrupat în zilele noastre. Acăsta desgrupare s'a făcut și se mai face încă și în alte locuri ale Italiei din apropierea Vesuviului la îndemnul învțăților, cu spesele statulu. În acestu oraș s'au aflat și se mai află încă publicațiuni în favorulu unuia séu altui candidat pentru alegere, așa pentru esemplu aflăm între altele unu anunșu, prin care unu anumitu Filipu recomandă de candidat pentru alegere pe unulu Gaiu Aprasiu Jelise, și altulu cu numele Paratu propune pe unulu Pansa. — Eu cutesc a d'ice, că impresurarea orașelor Pompeii, Herculanelu și Stabia prin lava Vesuviului, — unu munte, care varsă focu, în par'ea Italiei despre meșă-ți, nu departe de orașulu Neapolu, — a fost pentru noi de mare importanță din punctu de vedere științificu. Pentru că sub scôrța formată din lavă, adecă vērșătura aceea de materii topite, care a eșit din interiorulu muntelui pe o gură, ce se numesce crateru, s'au păstrat obiectele de artă și de totu felulu minunat de bine, ceea ce în altu chipu nu s'ar fi pututu păstra în contra distrugerii lungimii timpulu, a elementelor și a furiei barbarilor, cari în mai multe rânduri s'au vērșat potopu peste frumoșele câmpii și orașe ale Italiei. — Dovadă ne este Roma, unde din multele monumente de artă romană-grecă numai columna lui Traianu a rămas nestinsă de furia barbarilor. (Va urmă.)



